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Ata da 47ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 28 de junho de 2018. 

Presidência do Senhor Deputado Pastor Sargento Isidório, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

de outorga da Comenda Dois de Julho ao Sr. José Álvaro Fonseca Gomes, Ex-Deputado. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Deputado Marcelino Galo; Cézar Lisboa, Secretário de 

Justiça, Direitos Humanos e Desenvolvimento Social; Paulo Gomes Júnior, Promotor de Justiça, 

representando a Procuradora-Geral de Justiça, Ediene Lousado; Rafson Saraiva Ximenes, 

Subdefensor Público-Geral, representando o Defensor Público-Geral, Clériston Cavalcante de 

Macedo; Coronel PM Coutinho, Diretor de Ensino do Centro de Formação e Aperfeiçoamento de 

Praças (CFAP), representando o Comandante-Geral, Coronel Anselmo Brandão; Coronel Francisco 

Telles de Macêdo, Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar da Bahia; Marielza Brandão 

Franco, Juíza de Direito do Tribunal de Justiça da Bahia; Jorge Portugal, Ex-Secretário de Cultura; 

Cassio Reis, Campeão Paralímpico, do Instituto de Cegos da Bahia; Jonas Paulo, Presidente do PT-

Bahia; Julieta Palmeira, Secretária de Políticas para Mulheres; e Deputada Fátima Nunes. O Sr. 

Presidente solicitou ao Cerimonial da Casa que conduzisse o homenageado ao Plenário Orlando 

Spinola, onde foi recebido com aplausos. Após a execução do Hino Nacional e da apresentação dos 

Timbaleiros de Cristo, o Sr. Presidente, quebrando o protocolo, fez um pequeno relato da passagem 

do homenageado quando exercia o mandato de deputado na Assembleia Legislativa, enaltecendo o 

trabalho dele em defesa dos trabalhadores e daqueles que mais precisam. Citou diversas passagens 

contidas na Bíblia, destacando a passagem do Salmo 133: “onde há união, Deus ordena a paz, o 

progresso, a benção e a vida para sempre”. Conclamou a todos para juntos cantarem os cânticos 

“Israel” e “Como Zaqueu”. Após convidar o Deputado Marcelino Galo para assumir a condução dos 

trabalhos, o Deputado Pastor Sargento Isidório descreveu a trajetória do homenageado, destacando 

os cargos que exerceu ao longo da vida pública, como sindicalista e legislador, o desempenho e os 

prêmios recebidos da Assembleia Legislativa da Bahia, a exemplo do de deputado mais assíduo e o 

do que mais discursos fez em defesa dos trabalhadores e dos mais necessitados, além da autoria de 

centenas de proposições legislativas, todas em defesa do consumidor, da saúde, da educação e do 

esporte. Destacou o trabalho do Sr. Álvaro Gomes como Secretário do Trabalho, Emprego, Renda e 

Esporte e Presidente do Fórum Nacional de Secretarias do Trabalho (Fonset). Ao retomar a condução 

dos trabalhos, o Sr. Presidente convidou as duas filhas do homenageado para juntos entregarem a 

Comenda Dois de Julho. O Sr. Jorge Portugal enalteceu o desempenho do homenageado nos 
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diversos cargos públicos que ocupou, uma trajetória irretocável, afirmando que a Assembleia 

Legislativa merece tê-lo de volta. O Sr. Presidente comunicou que se ausentaria da Sessão por conta 

de compromissos assumidos anteriormente, passando a presidência ao Deputado Marcelino Galo 

Lula. Após a exibição de um vídeo sobre a vida do homenageado e a apresentação da cantora 

Cláudia, interpretando a canção “Boradêro”, de Chico César, o Sr. Álvaro Gomes se disse um grande 

defensor da diversidade, e que em razão da atuação e militância, as pessoas o consideram Advogado, 

Economista, Administrador, mas na realidade é Bancário, Farmacêutico e Psicólogo. Citou alguns 

fatos que considera marcantes na trajetória dele, a exemplo das grandes greves das décadas de 1980 

e 1990; do encontro com Fidel Castro em 1993; do papel como interventor do BBI a fim de quitar a 

dívida do banco com os funcionários; da condenação a 10 meses de prisão por ter denunciado a 

corrupção no Baneb; e da organização do movimento pela paz, que culminou com a fundação do 

Instituto de Estudos e Ação pela Paz com Justiça Social (Iapaz) e a criação da lei que estabelece o 

dia 10 de dezembro como o Dia Estadual da Cultura da Paz com Justiça Social. Fez considerações 

ao “mensalão”, ao processo de retrocesso social que atravessa o País, bem como acerca de ações 

que realizou quando foi Secretário do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte, a exemplo da construção 

da Piscina Olímpica, da organização dos 10 jogos de futebol das Olimpíadas Rio-2016 e do 

Campeonato Mundial de Wrestling, envolvendo 62 países. Destacou a passagem na presidência do 

Fórum Nacional de Secretarias Estaduais do Trabalho (Fonset), quando atuou na área trabalhista, 

priorizando aqueles que mais precisam, a exemplo do trabalho do Grupo Técnico Superação. 

Ressaltou a economia solidária como marca da gestão dele e o Governador Rui Costa como 

referência de gestão eficiente. Lembrou da participação em Fóruns Sociais Mundiais, o que 

determinou a edição do Livro “O Livre Pensamento nos Fóruns Sociais”, de autoria do homenageado, 

de Gey Espinheira e de Fábio Guedes. Finalizou agradecendo a todos os familiares e amigos 

presentes na Sessão. Após a execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente, Deputado Marcelino Galo 

Lula, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 
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